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Òåîðåòè÷íè çàäà÷è çà ñïåöèàëíîñò ÊÍ è Èíôîðìàòèêà, 21.08.2021 ã.:

Çàäà÷à 1, (15 òî÷êè)
Ìíîæåñòâî ïàðàëåëíî ðàáîòåùè êîïèÿ íà ïðîöåñà P èçïúëíÿâàò ïîðåäèöà îò äâå

èíñòðóêöèè:

process P

p_1

p_2

Îñèãóðåòå ÷ðåç ñåìàôîðè ñèíõðîíèçàöèÿ íà ðàáîòåùèòå êîïèÿ, òàêà ÷å:
Èíñòðóêöèÿòà p_2 íà âñÿêî îò ðàáîòåùèòå êîïèÿ äà ñå èçïúëíè ñëåä êàòî èíñò-

ðóêöèÿ p_1 å çàâúðøèëà èçïúëíåíèåòî ñè â ïîíå 3 ðàáîòåùè êîïèÿ.
Óïúòâàíå: Îñâåí ñåìàôîðè, ïîëçâàéòå è áðîÿ÷.

Çàäà÷à 2, (15 òî÷êè)
Ïðè ðåàëèçàöèÿ íà ôàéëîâà ñèñòåìà âúðõó òâúðä äèñê ôàéëîâåòå è äèðåêòî-

ðèèòå ñå çàïèñâàò âúðõó ñåêòîðè îò äèñêà. Âðåìåòî çà äîñòúï äî ñåêòîðèòå çàâèñè
îò òåêóùîòî ïîëîæåíèå íà ìåõàíè÷íèòå êîìïîíåíòè íà äèñêà � íàä êîÿ ïúòå÷êà å
ãëàâàòà çà ÷åòåíå/çàïèñ è êàêâà å ïîçèöèÿòà �è íàä ïúòå÷êàòà.

Çàùî ñå ïðàâè ðàçìåñòâàíå âúâ âðåìåòî íà îïåðàöèèòå ïî ÷åòåíå è çàïèñ âúðõó
äèñêà?

Îïèøåòå íàêðàòêî ðåàëèçàöèÿòà è öåëòà íà àëãîðèòúìà íà àñàíñüîðà.



Ïðèìåðíè ðåøåíèÿ

Çàäà÷à 1. Çà èñêàíèòå â óñëîâèåòî ñèíõðîíèçàöèè èçïîëçâàìå áðîÿ÷ cnt è äâà ñå-
ìàôîðà � m1 è m2, èíèöèàëèçèðàìå ãè òàêà:

semaphore m1, m2

m1.init(1)

m2.init(0)

int cnt=0

Äîáàâÿìå â êîäà íà ïðîöåña P ñèíõðîíèçèðàùè èíñòðóêöèè:

process P

p_1

m1.wait()

cnt=cnt+1

if cnt=3 m2.signal()

m1.signal()

m2.wait()

m2.signal()

p_2

Ñåìàôîðúò m1 ïîëçâàìå êàòî ìóòåêñ, êîéòî çàùèòàâà áðîÿ÷à.
Ñòîéíîñòòà íà cnt å ðàâíà íà áðîÿ êîïèÿ íà ïðîöåña P, êîèòî ñà èçïúëíèëè ñâîÿòà

ïúðâà èíñòðóêöèÿ.
Ñåìàôîðúò m2 áëîêèðà èçïúëíåíèåòî íà èíñòðóêöèÿ p_2.
Êîãàòî òðåòîòî êîïèå íà ïðîöåña P èçïúëíè p_1, êúì ñåìàôîðà m2 ñå ïîäàâà

ñèãíàë, êîéòî ãî äåáëîêèðà è ïîçâîëÿâà íà âñè÷êè êîïèÿ äà èçïúëíÿò âòîðàòà ñè
èíñòðóêöèÿ.

Çàäà÷à 2.


